

# POLITICA LOCAL ~~La bandera de la Cruz Roja~~

Aunque nosotros creemos posible que las derivaciones del último movimiento extremista varíen un tanto el curso de los propósitos electorales del Gobierno, ya que no sabríamos decir a ciencia cierta—y creemos que no exista tampoco quien pueda hacerlo—cual será el panorama político que se nos muestre una vez reanudadas las sesiones de Cortes, entendemos que las organizaciones republicanas deben estar prevenidas y dispuestas a la lucha en todo momento, siendo así que, no obstante las reservas apuntadas, tampoco sabemos, si, con variaciones o no en la faz gubernamental, las elecciones se celebrarán en la fecha indicada.

Es cierto que las derechas, desde el anuncio de las elecciones, laboran con verdadero ahínco. A ellos, como a nosotros, no se nos oculta el parentesco, en orden político, de estas elecciones con las memorables y para nosotros gloriosas del 12 de Abril. Se juega ahora como antes algo más que la rectoría en algunos municipios; está en juego cosa tan importante como el refrendo de la voluntad popular tan unánimemente manifestada en aquella fecha memorable.

Por eso el Partido radical de Cartagena que ha tenido siempre el verdadero concepto de su responsabilidad como organización republicana, no olvida la que en esta ocasión le corresponde y labora con entusiasmo, constantemente; única manera de poder saborear, en el triunfo o en la derrota, la suprema satisfacción del deber cumplido.

El Partido radical está dispuesto a emprender en el momento oportuno su campaña electoral, con la misma fe y el mismo tesón que lo hiciera el 12 de Abril. No desafiando, sin duda, la colaboración o compañía de los elementos sanos del republicanismo local, cuyas organizaciones contarán siempre en nuestro partido con el trato de lealtad y consideración obligado entre correligionarios.

En este sentido el Partido radical no tendrá otra limitación que la determinada en sus últimas asambleas con respecto a ciertos elementos. Limitación que es por otra parte la razón de irresponsabilidad del Partido ante las omisiones de los republicanos en orden a la política municipal.

TELEFONO DE REPUBLICA, 1454

Ayer, en la representación de la interesante comedia titulada "Doña Hormiga"—que dió ocasión a un notable trabajo de Rosario Pino—se despidió la Compañía Pino-Thuillier que con éxito creciente ha venido actuando en este Teatro.

Hoy debuta la Compañía de Revistas en que figura como primera "vedette" la simpatísimísima tiple Sara Fenor, anunciándose para esta tarde "Las Leandras" y para esta noche "Se necesita una meconógrafa" y "El país de los tontos".

Forman parte de esta Compañía, entre otros valiosos elementos, Encarna Muñoz, la bailarina América Fuentes, y los actores Juan Frontera, Eugenio Peidró y Federico Enquetá.

Para mañana, miércoles, se anuncia en este Teatro un selecto espectáculo de danzas españolas, canciones y romances populares, en que tomará parte la bailarina española de fama mundial "La Argentinita", acompañada del pianista Manuel Navarro y el guitarrista Teodoro Castro.

El programa de dicho espectáculo, que no dudamos logrará los caracteres de gran acontecimiento, es el siguiente:

"El sombrero de tres picos", Falla; "Sevilla", Albéniz; "Polo", Bretón; "Rumores de la caleta", Albéniz; "Le yenda", Albéniz; "Tango", Joaquín Turina; "Cante jondo", Machado y Font; "El amor brujo (fantomina y danza del fuego)", Maeterlinck; "Barrios", Pah y Gato (selección), Barbieri.

Entreacto.  
"Danza de la gitana", Halfter; "Sevillanas Siglo XVII", García Lorca; "Sonata", Albéniz; "Romance de los peregrinos" y "Anda jaleo", García Lorca; "Sonata", Soler; "Aires de Castilla la Vieja", Gombao; "Leyenda del castillo moro", Chavarrí; "Jota de Alcañiz", Font.

### EL MONUMENTO EN BURJASOT A BLASCO IBAÑEZ

Con asistencia de las autoridades civiles y militares, del escultor señor Benlliure y Junta gestora del monumento a Blasco Ibañez en Burjasot, población donde el maestro pasó sus mocedades, ha tenido lugar el acto proyectado para elección del punto de emplazamiento de aquél.

Con este motivo se celebró un banquete en el que hicieron uso de la palabra el Alcalde de Burjasot y el señor Peña, Interventor de Fondos Municipales, que como miembro de la Comisión gestora hizo ofrecimiento del acto en nombre de la misma.

Finalmente, don Mariano Benlliure pronunció las siguientes palabras, de breve extensión pero de sentido tónico: "Yo no soy orador, yo no sirvo para estas cosas, pero yo hablo con el corazón y con el corazón os digo que haré cuanto sepa, cuanto pueda y que me más vehementemente deseo es que en plazo breve, antes de que cumpla el año de esta fecha, haya dado cima a esta obra en la que pondré mi alma valenciana y todo mi arte".

### ¿Que será nuevo Gobernador

Barcelona.—El actual Gobernador civil señor Moles ha insistido ante los periodistas que le sustituirá en el Gobierno civil un Consejero de la Generalidad de Cataluña.

Por fin de temporada, grandes rebajas de precios en todos los artículos — Casa Molina — Mayor

A continuación reproducimos el elocuente discurso pronunciado por el presidente de la Cruz Roja don Casimiro Bonmati, en el acto de entrega de la enseña nacional a esta Ambulancia.

Señorita María Luisa Cervera, señor Alcalde de Cartagena, Dignísimas autoridades, señoras y señores.

El acto que estamos celebrando es en sí mismo tan hermoso y tiene ya el adorno primoroso de la presencia y las bellas palabras de la madrina la bandera, que mis palabras sobran y quitan valor estético y sentimental a este episodio inolvidable. Una mujer, una bandera y un grupo de hombres abnegados, este conjunto armónico y colirado bajo la belleza del cielo cartagenero, en el ascua de un sol radiante como el latir de un corazón de oro, me hacen hablar con miedo, cumpliendo un deber casi reglamentario y una bien sentida devoción, pero con el temor consciente de cometer un atentado estético contra la belleza del momento.

El Comité Central de la Cruz Roja Española ha tenido grandes atenciones para esta sección de Cartagena: donativos en metálico, juguetes para los niños de los camilleros, una Ambulancia automóvil recién llegada y esta bandera, entre cuyos pliegues, breves materialmente, pero grandes, inmensos en su calidad de símbolo, se recoge hoy nuestro espíritu patriótico y republicano. Sean algunas de estas palabras que ahora pronuncio, el rendido agradecimiento a los hombres que hoy prestigian la alta dirección de la Cruz Roja en Madrid, los doctores Sadí de Buen delegado del Gobierno, Cebrián inspector de servicios, Calandre y Tapia, nombres de cartageneros entrañablemente queridos por nosotros, el señor Criado Domínguez, hombre de excelentes bondades y tantos otros merecedores todos de nuestra gratitud.

Pero esta Cruz Roja de Cartagena tiene, en el trabajo cotidiano del Dispensario y en las hazañas de su Ambulancia, tal historial de servicios y páginas de méritos tan brillantes que nos permiten entregar a sus camilleros, oficiales, jefes, practicantes y médicos (con la excepción del que os habla) toda consideración meritoria, todo premio u obsequio, cómo cosa merecida, con la naturalidad de la justicia. Vuestra competencia y vuestro heroísmo, nobles camilleros, están escritos en páginas memorables, en páginas que preside la cruz como signo de más alto sacrificio, regadas con el sudor de vuestra frente, teñidas divinamente con el fervor de fraternidad que os lleva hacia el dolor del hermano y encuadradas (hay que decirlo con tristeza) en la indiferencia de casi toda la sociedad y en el dolor de vuestros propios hogares de trabajadores que tantas veces fueron más necesitados de remedio que aquel que dolor al que debéis vuestro entusiasmo, vuestro esfuerzo, vuestra sangre y en más de una ocasión, para dolor y honor de esta Ambulancia, la ofrenda inapreciable de vuestra vida.

Esa fué vuestra conducta en el Cantón Murciano siguiendo a los ejércitos en lucha fratricida, surcando por primera vez los mares de una nave con el signo de la Cruz Roja. La misma conducta abnegada al recibir los heridos enfermos repatriados de Cuba y Filipinas en trágica procesión de tisis, paludismo y vómito negro; como al acoger a los que en Marruecos caían, como al socorrer a los naufragos cerca de nuestra costa cuando

los torpedeamientos de la guerra europea, como al asistir catástrofes y epidemias, las de gripe y tifus exantemático, inolvidables porque en ellas cayeron víctimas del deber el camillero Manuel Carrión Puente y el cabo Pedro Adover. Y viene a mi mente a la par que estos recuerdos el de los caídos en Annual y Monte Arruit. ¡Gran consuelo de su tragedia si os hubieran tenido a su lado! Pero aquellos hijos de España no tuvieron hospitales ni socorros; el tránsito fué más rápido y subieron directamente de la tierra a la gloria calcinados por el sol africano solos, sin que les llegara lapiedad de los cristianos frente a la fiera de los moros en aquel "consumatum est" de que nos habla pavorosamente la cruz de Monte Arruit.

Y porque así sois y así obrasteis hoy os llega este precioso galardón este emblema que es síntesis de todos los honores, de los mejores placeres y los más acervos dolores, de los anhelos y las ilusiones y las realidades. Y llega a vosotros, hijos bien, traído de las manos de una mujer, que es como sentir junto al honor la caricia; que es, en este feliz caso, la emoción formidable de la patria teñida de una dulce emoción maternal.

Tal vez el más alto designio de la vida de un hombre sea la superación del concepto de la patria en que vive, dedicando a ella sus mejores y más nobles afanes para transmitirla a los que nos siguen, para darla a los hijos como una cosa mejor, más bella, más acogedora, más cercana y más unida al gran solar humano que es toda la tierra. En este penoso caminar de siglos, de milenios, de humanidad buscó siempre la ayuda de los símbolos como asidero material para ascender de lo que se vive a lo que se siente y se piensa, para saltar de los hechos concretos a las más bellas abstracciones. Y aquí tenéis este símbolo augusto de tres colores que representa la España llegada a la República, la Patria incorporada a la hora mundial de libertad y derecho. Esta bandera representa la patria y representa algo más: habla de un acto de soberanía del pueblo que alumbró la República sin sangre, como un parto maravilloso de ideas, como un brote de sentimientos puros, gozosos, como se abre una crisálida el camino de la libertad, sin ruido, con el gracil aleteo de la mariposa.

Por eso a esta bandera, como a nuestra República tan agitada, es cierto, por la dramática convulsión social que vive el mundo y por la pequeñez de los enemigos de la libertad, que es pura y sin mancha, hay que mirarla con veneración, hay que poner sinceridad en los labios cuando de ella se habla, hay que levantar el corazón más alto que los brazos cuando los brazos a ella se tienden y cuando en ella se piensa hay que sentir latidos de lealtad como latidos de nuestra propia carne y hay que elevar el alma a las más altas cumbres de los ideales y de los amores. Y en este tránsito de la Historia que estamos viviendo hay que sentir, pensar y obrar así con tanto más respeto cuanto mayor fuera el sentido ayer por la bandera que pasó al archivo de la Historia; bajo aquella supieron morir y vivir dignamente heroicos militares y nobles ciudadanos y bajo ella misma un régimen se pudo. La bandera se sustituye; como emblema, el espíritu generoso le adjudica las glorias legítimas del pasado y la respeta más cuando más condena e incrusta en aquel régimen las pasadas (Termina en cuarta plana)

### MIRADOR

## El hermano lobo

Todos los propósitos y trabajos encaminados a lograr paz entre los hombres, fracasan en cualquier tiempo y en cualquier lugar que se realicen.

Desde el estadio simplemente deportista, en que un boxeador, por ejemplo, enciende su coraje utilizando las brasitas de fuego sagrado que brillan en las pupilas de los espectadores, o en que un futbolista, invadido por extraordinario concepto del honor—el honor del "once"—arremete con la pierna en alto para grabarle al contrario entre ceja y ceja un recuerdo amistoso, hasta el otro estadio—más amplio y

dilatado—donde juegan equipos disputándose el dominio y dirección de un pueblo, no hay espacio en que no se acuse cumplidamente aquello que en castellano dice: "el hombre es un lobo para el hombre", y en latín reza: "homo homini lupus".

Ya podrán unos decir que nada tiene importancia, y otros que "peor es meneallo". Solo queda, para quien se decide a cortar por lo sano, la serena actitud de esperar, como el moro del cuento, a que pase un despojo por frente a su puerta.

CINCINATO

### Universidad Popular de Cartagena

#### CONFERENCIA

Mañana miércoles, a las 6 y media de su tarde, y en el local de la Escuela de Comercio, (Plaza de Castellini) dará una lección sobre Historia, el ilustre catedrático de este Instituto, don Andrés Bellogín.

Dado el prestigio del Profesor que honrará esta cátedra, esperamos sea numeroso su auditorio.

#### LIBROS

También se cambiarán libros, después de la conferencia.

Se pone en conocimiento de los afiliados que, habiéndose adquirido numerosos volúmenes para engrasar esta biblioteca circulante, es necesario ponerse al corriente en la devolución de los libros demasiado tiempo retenidos.

#### BOLETIN DE LA UNIVERSIDAD POPULAR

Se está preparando un CUADERNO DE AFIRMACION de la obra realizada en este centro cultural, y de información de los propósitos que animan a sus directivos. Este CUADERNO será el portavoz de las artes regionales. En sus páginas tendrá cabida cuanto signifique relieve de la cultura del sudeste, cuya reorgani-

zación espiritual es el proyecto de la Universidad Popular

#### EXCURSIONES

Para la Primavera se verificará una interesantísima excursión TOLEDO MADRID. Será condición indispensable para tomar parte en ella, haber asistido a todas las lecciones de la Universidad Popular, para lo cual se empezará a llevar un cuidadoso registro.

### EN EL PENAL

Se nos dice que ha sido recibida orden telegráfica anunciando que en el plazo de 48 horas deben encontrarse en este penal, seis Oficiales de distintas prisiones.

También ha sido recibida una orden de la Dirección General de Seguridad, autorizando al Director del Penal don Diego Robles, para la aplicación del Reglamento Penal.

Según nuestros informes, ayer intentaron declarar la huelga del hambre varios presos, de los llegados de Figueras el pasado viernes, siendo reducidos a la obediencia.

El Director General de Prisiones don Vicente Sol, telegrafió ayer al Director del Penal, felicitándole, lo mismo que a la plantilla de Oficiales y Guardianes por su acertada intervención en los incidentes de que ayer dimos cuenta.